

ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: ПРАВОСПОСОБНОСТЬ И РЕОРГАНИЗАЦИЯ

**Баранова Мария Игоревна,
Войтова Мария Александровна,**

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье раскрывается понятие правоспособности юридического лица. Правоспособность юридического лица является базисом обладания правами и обязанностями, в то время как дееспособность – основа превращения юридического лица в участника гражданского правоотношения. Реорганизация выступает одной из наиболее применяемых процедур в процессе деятельности юридических лиц любой организационно-правовой формы. Понятие «реорганизация юридического лица» включает различные формы изменения статуса юридического лица, когда все права и обязанности или их часть переходят к другому юридическому лицу.

Сегодня правовое положение юридических лиц играет важную роль в системе гражданских правоотношений. Это отвечает значимости регулирования общественных отношений с участием юридических лиц различных организационно-правовых форм. Определение правового положения юридических лиц в законодательстве обуславливается их активным участием в гражданском обороте. В настоящее время большинство юридических лиц Республики Беларусь для повышения конкурентоспособности и эффективного достижения своих целей проводят процедуру реорганизации. Реорганизация юридических лиц представляет собой процесс прекращения деятельности юридического лица с переходом прав и обязанностей к другим юридическим лицам. В гражданском законодательстве Республики Беларусь выделяют пять форм реорганизации: слияние, присоединение, разделение, выделение и преобразование.

Правовое положение юридических лиц раскрывается через категории правоспособности и дееспособности.

В Гражданском кодексе БССР 1964 года имеется обозначение правоспособности юридического лица в соответствии с установленными целями деятельности. Правоспособность юридического лица возникает с момента утверждения его устава (положения). Оно должно действовать на основании общего положения об организациях данного вида – с момента издания компетентным органам постановления о его образовании [1].

Согласно ст. 45 Гражданского Кодекса Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. правоспособность юридического лица заключается в возможности иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, а также предмету деятельности, если он указан в учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности. Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законодательными актами, юридическое лицо может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии) [2].

Таким образом, правоспособность юридического лица должна соответствовать учредительным документам (уставу) и заключаться в деятельности в соответствии с целями образования.

Гражданская правоспособность юридического лица может быть общей (универсальной) или ограниченной (специальной).

Как отмечает О.Ю. Ломаев, общая (универсальная) правоспособность – это правоспособность, при которой юридическое лицо может иметь любые, предусмотренные законодательством, права и нести обязанности, за исключением тех, которыми могут обладать только определенные в законодательстве юридические лица [4, с. 152].

По мнению Н. В. Козловой, ограниченная правоспособность – это правоспособность, при которой юридическое лицо может обладать лишь теми правами и обязанностями, которые соответствуют целям его деятельности, сформулированным в учредительных документах юридического лица, а также теми правами и обязанностями, которые предоставлены юридическому лицу на основании специального разрешения (лицензии) [3, с. 112].

Последнее время все чаще в научной литературе стали выделять третий вид правоспособности – исключительную. Основное отличие исключительной правоспособности заключается в разрешении права на осуществление определенного вида деятельности с установлением запрета на осуществление любых иных видов деятельности.

Дееспособность юридического лица – способность своими действиями приобретать гражданские права и выполнять гражданские обязанности. Она

возникает и прекращается одновременно с правоспособностью. Статья 49 Гражданского кодекса устанавливает, что юридическое лицо приобретает гражданские права и принимает на себя гражданские обязанности через свои органы, действующие в соответствии с законодательством и учредительными документами [2].

Реорганизацию юридических лиц обычно рассматривают не как процесс прекращения деятельности организации или предприятия, а в дальнейшем, как создание нового юридического лица.

Основными моментами проведения реорганизации являются принятие решения об этом; составление передаточного акта и распорядительного баланса; уведомление кредиторов; распределение уставного фонда.

Так, согласно ст. 53 Гражданского Кодекса Республики Беларусь (далее – ГК РБ) реорганизация юридического лица может быть осуществлена по решению собственника его имущества (учредителей, участников) либо органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами, а в случаях, предусмотренных законодательными актами, – по решению уполномоченных государственных органов, в том числе суда.

В решении должны быть указаны форма реорганизации, а также процедура ее проведения [2].

При осуществлении реорганизации правопреемство оформляется передаточным актом и разделительным балансом. В данных актах указывается порядок правопреемства по всем обязательствам реорганизованного юридического лица в отношении всех его кредиторов и должников, включая и обстоятельства, оспариваемые сторонами, согласно ст. 55 ГК Республики Беларусь [2].

В соответствии со ст. 56 ГК Республики Беларусь реорганизуемое юридическое лицо или орган, принявший решение о реорганизации юридического лица, обязаны письменно уведомить об этом кредиторов реорганизуемого юридического лица [2].

Однако при проведении процедуры реорганизации юридические лица не всегда преследуют законные цели. Так, например, при реорганизации иногда происходят нарушения законных прав и интересов кредиторов. Для защиты прав кредиторов, а также других участников реорганизации необходимо установить порядок ответственности виновных лиц.

С целью сокращения судебных процессов по оспариванию реорганизации, а также признания ее недействительной необходимо на начальном этапе проведения процедуры реорганизации юридического лица установить контроль государственного органа, регистрирующей юридических лиц. Для повышения законности реорганизации юридического лица необходимо на данный орган возложить ряд обязанностей по проверке обоснованности проведения процедуры реорганизации, а именно:

1. Законность и целесообразность реорганизации юридического лица.
2. Соответствие принятого решения о проведении реорганизации требованиям законодательства.
3. Правильность оформления передаточного акта и разделительного баланса.
4. Соблюдение порядка уведомления кредиторов юридического лица при его реорганизации.
5. Порядок распределения уставного фонда реорганизованных юридических лиц.

Исходя из вышесказанного, юридическое лицо осуществляет свою деятельность в соответствии с целями, отраженными в учредительных документах. Правоспособность юридического лица предполагает возможность иметь права и обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности. Юридическое лицо приобретает гражданские права и гражданские обязанности через органы, которые определены в учредительных документах. Исключительную правоспособность целесообразно рассматривать не как отдельный вид, а как подвид специальной правоспособности.

Таким образом, контрольная функция государственных органов еще на первых этапах проведения реорганизации позволит выявить нарушение законодательства, а также сокращения случаев предоставления недостоверных или неполных данных о ходе проведения процедуры реорганизации юридических лиц.

Список источников

1. Гражданский кодекс Белорусской ССР [Электронный ресурс] : Закон Белорусской ССР : от 11 июня 1964 г. – Режим доступа: http://pravo.by/ImgPravo/pdf/GK_BSSR_1964.pdf. – Дата доступа: 11.11.2019.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2018 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
3. Козлова, Н. В. Правосубъектность юридического лица / Н. В. Козлова. – М. : Статут, 2009. – 476 с.
4. Ломаев, О. Ю. Гражданская правоспособность и дееспособность юридических лиц / О. Ю. Ломаев // Международный научный журнал «Инновационная наука». – 2016. – № 6. – С. 152–154.